



福州大学党史学习教育

工作简报

(第3期)

中共福州大学委员会党史学习教育领导小组办公室 编 2021年3月31日



党史学习教育中央宣讲团走进福州大学

3月20日下午，中央宣讲团成员、原中央党史研究室主任欧阳淞来到福州大学作党史专题宣讲，与师生代表进行互动交流。省委常委、宣传部部长，省委党史学习教育领导小组副组长、办公室主任邢善萍出席并主持宣讲座谈。省委党史方志办主任黄誌、省委宣传部副部长叶燊、省委教育工委副书记王建南，校党委书记张天明、副书记林生等出席宣讲座谈会。

欧阳淞同志紧紧围绕深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神和关于党史的重要论述，首先阐明了中央决定在全党开展党史学习教育的重大意义，指出要深刻把握习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，认真研读中央指定的学习读物，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

欧阳淞同志从横向和纵向两个角度对百年党史做了解读和分

析，并以横向中的“党的自身建设史”为切入点，详细讲解了党的建设目标和发展历程，深刻阐述了党的建设主线和布局，对“建设什么样的党、怎样建设党”、“如何永葆党的先进性和纯洁性”等重大命题进行了深入的剖析，对党史学习教育中的热点问题作了系统阐述和深刻讲解。

他勉励师生运用党史基本著作所记载的基本史实，理直气壮地驳斥历史虚无主义的谬论，理直气壮地揭示历史虚无主义的本质，理直气壮地在党史问题上捍卫马克思主义、捍卫社会主义制度、捍卫党的领导。

就学生党员如何学好党史，欧阳淞同志强调首先要明确学习党史的目的，要解决“为什么学、学什么、怎么学”的问题，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。他指出，学生党员要树立正确的党史观，注重使用党史学习的权威教材，把学习党史与自身实际和工作实际结合起来，积极参与到党史学习的研究和宣传中去，创新方式方法，开展特色鲜明、形式多样的学习教育活动，让党史学习教育在高校师生中遍地开花、入脑入心。

邢善萍部长在主持讲话中指出，欧阳淞同志的宣讲报告具有很强的政治性、理论性和指导性，既是一堂高屋建瓴、内容丰富的党史教育课，也是一堂思想深刻、触动心灵的思想政治课，对广大党员深入理解党的百年历程，不断提高政治能力，提升党性锻炼的思想自觉和行动自觉，更好地开展党史学习教育具有重要的指导作用。她希望全省高校以及广大师生以开展党史学习教育为契机，进一步深入领会马克思主义中国化成果，特别是习近平新时代中国特色社会主义思想，继承和弘扬党的光荣传统和优良作

风，坚定理想信念，锤炼道德修养，练就过硬本领，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，为全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴的中国梦，贡献更大的智慧和力量。

欧阳淞同志和师生们互动交流、答疑解惑，青年师生聚焦热点问题，踊跃提问。欧阳淞同志逐一认真解答，现场气氛热烈，并向福建高校师生赠送党史学习书籍。

“深受启发，倍感振奋！”“对于为什么学党史有了更加深刻的认识！”“理论和逻辑性强，受益匪浅。”走出会场，师生纷纷发表了自己的感想。

马克思主义学院青年教师谢菲教授表示，作为高校思想政治理论课一线教师和理论研究者，要更加重视党的不懈奋斗史、思想探索史，特别是自身建设史的研究，不断加深党史理论修养，加强思想引导和理论辨析，坚定对社会主义和共产主义的信念，为培养更多信仰坚定，理想远大的青年大学生贡献力量。

马克思主义学院研究生李宏韬表示，聆听报告让他更加坚定了理想信念，更加认识到青年一代的使命和担当。他将认真学习党的历史，常怀感恩之心，坚定报国之志。

宣讲座谈会前，欧阳淞同志一行还参观了学校校史馆、图书馆创意空间、新四军北上抗日纪念碑雕塑等，了解福州大学红色文化、思政教育和党史学习教育进校园有关情况，并对学校红色教育、思政教育和党史学习教育给予充分肯定。

党办校办、党委组织部、党委宣传部、学生工作部（处）、校团委、马克思主义学院等单位负责人以及部分在榕学生代表参加座谈会。

我校庆祝建党 100 周年植树活动举行

3月29日下午，中共福州大学第七届党委委员、中共福州大学第七届纪委委员来到铜盘校区，跟随习近平总书记的脚步，走进郊野福道，看山望水见生态，并与师生共植百棵树，献礼建党一百周年。

本次活动旨在庆祝中国共产党建党100周年，贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，庆贺中国共产党福州大学第七次党员代表大会圆满成功。

植树活动在铜盘校区种植山樱花、羊蹄甲、黄花风铃木等树种100棵。郊野福道活动从铜盘校区体育场出口进入郊野福道，沿习近平总书记考察路线经祈福台、福光隧道、望峰台、福源、桃花源、守拙廊、不见桥抵达福榕园，体验福州“生态、便民、健身、休闲、共建、共享”的发展理念。

一路上，两委委员重温了习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，纷纷表示要悉心感悟、用心思考、专心研究，并扎实抓好落实，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，并贯穿到学校发展的各个方面和全过程，为推动建设具有若干世界一流学科的国际知名高水平大学，成为世界一流的东南强校，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章作出新的更大的贡献。

林生副书记赴晋江校区、厦门工艺美术学院 调研并为学生讲授思政课（党课）

3月30日和31日，校党委副书记林生在党委组织部、党委宣传部相关同志的陪同下，赴晋江校区、厦门工艺美术学院调研并为学生讲授思政课（党课）。

在晋江校区，林生副书记参观了晋江校区的党史长廊、智慧党建平台等，充分肯定了晋江校区的工作，对党建场馆建设提出了指导意见；随后和学院党政领导进行座谈，调研了晋江校区的党建工作、意识形态工作责任制落实情况、思想政治教育情况，征求了对党史学习教育工作的意见；针对晋江校区的发展，希望校区与当地政府进一步加强合作，用好各类资源，开拓办学思路，强化特色品牌，为学生成长成才和服务当地发展贡献更大力量。

在厦门工艺美术学院，林生副书记听取了学院负责人有关党建工作、落实意识形态工作责任制、党史学习教育、课程思政建设、“三全育人”工作等情况。林生副书记对学院近几年取得的成绩和进步给予充分的肯定。他表示，学校党委对厦门工艺美术学院的发展寄予厚望，他希望学院加强思政队伍和校园文化建设，进一步做好立德树人工作；同时，要积极探索“艺工”结合的发展新路，促进工艺美术学科与学校其它学科的交叉融合；要认真制定好学院“十四五”发展规划，找准目标定位，以高质量党建引领高质量发展。

林生副书记还分别为晋江校区和厦门工艺美术学院部分师生讲授了以“百年党史践行初心使命，十九届五中全会擘画新的征程”为主题的专题思政课（党课）。

黄志刚副校长参加教务处党支部组织生活会

3月22日下午，教务处党支部召开2020年度党支部组织生活会和民主评议党员会议，黄志刚副校长以普通党员身份参加了会议。

会议传达了全校党史学习教育的相关会议精神，通过党史学习教育，深刻学习领会习近平总书记14次关怀指导福州大学留下的宝贵精神财富，并将其转化为落实立德树人根本任务，推动“十四五”期间福州大学发展开好局起好步。教务处党支部认真落实上级党委精神，积极开展本科教育“再学习、再调研、再落实”的系列活动，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，密切联系师生、深入学院调研，不断强化服务意识、提升服务品质，着力解决人才培养、一流专业与课程建设中的堵点、短板问题，助力全方位推动福州大学高质量发展超越。

黄志刚副校长肯定了教务处党支部是富有战斗力的党支部。他强调，学习党史，既是对初心的校准，也是对使命的坚守，以史为镜、以史为师，各位党员要立足自身工作岗位，学以致用，知行合一，切实转化为解决学校教育教学发展问题的能力，高质量地服务学校人才培养工作。

我校开展“音颂百年党史 聆听世纪回响” 语音作品创作活动

“‘星星之火，可以燎原’。中国共产党于百年前成立，本着崛起中华、拯救处于水深火热中的人民的初衷，在动荡时代持‘为

有牺牲多壮志，敢叫日月换新天’之势，带领广大爱国志士，为理想的美好幸福生活而奋斗……”这段音频，来自电气学院的张鹏曦、林川杰参与的“音颂百年党史，聆听世纪回响”党史语音创作活动录制现场。

为庆祝中国共产党成立100周年、向党的百年华诞献礼，党委组织部、校团委共同组织开展了这次语音作品创作活动。活动围绕建党100年的100件标志性事件，向全校学生党员、入党积极分子和共青团员征集原创语音作品，鼓励青年大学生学习百年党史，回溯党史故事、革命先烈事迹等内容，进一步加强大学生党史学习教育。

活动发布后，学子们热烈反响、踊跃参与，共提交了200余份作品，最终筛选出100份优质作品，由马克思主义学院中国近现代史纲要教研部教师进行指导修改完善，于3月28日起，在福州大学微信公众号等平台上，通过每日一期的有声推文，回溯百年党史中的百件大事，重温党的伟大奋斗历程，以古鉴今，鉴往知来。

电气学院的张鹏曦表示：“在党的发展历程中，既有波澜起伏、大浪淘沙的壮阔之景，也有止步彷徨、陷于泥沼的困顿之象。无论是改革发展的成功经验，还是误入歧途的反面警示，都可以让我们以史为鉴，进而知兴替、明是非，为走好未来之路奠定坚实的基础。”

“第一次国共合作”事件推文负责人林嘉怡表示：“此次活动于我而言不仅仅是制作一篇推文，更是一次学习党史的好机会，我了解到许多从前不知道的历史细节，仿佛真正穿梭到国共合作

期间，亲眼见证党的伟大尝试，见证党已走过的百年历程。”

“中国共产党第二次全国代表大会”事件推文负责人蒋怡晴表示，通过本次活动，对史实有了更为详细、全面的了解，感受到中国共产党在建党初期所作决策的正确与伟大，更是赋予新时代青年学子继往开来的勇气与决心。

作为本次活动的指导老师，马克思主义学院谢菲教授认为，通过开展“音颂百年党史，聆听世纪回响”活动，可以让更多的青年学生了解中国共产党如何团结带领人民迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。在一百年中，先后形成了红船精神、长征精神、延安精神、抗美援朝精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等等。这些宝贵的精神财富不仅可以为大学生提供源源不断的精神动力，更需要当代青年将其传承下去，让中华民族优秀文化生生不息。

此次百年党史语音创作活动，福州大学青年学子展示了“听党话、跟党走”的使命意识和家国情怀，坚定了为共产主义事业奋斗终身的信念，凝聚了奋发向上的正能量，进一步增强了青年学子的党性意识、责任意识、担当意识，构筑起更为牢固的精神家园。